

黄河之滨的奇葩

——淮阳泥泥狗的造像学分析

文 / 张群成

位于我国文明发源地黄河之滨的现代民间泥塑奇葩——“淮阳泥泥狗”，具有悠久的历史，这里曾是中国历史传说中“三皇五帝”之首——伏羲氏建都、息身之地。伏羲陵每年农历二月二到三月三有盛大的庙会，泥泥狗是庙会上泥玩具的总称。

一、“泥泥狗”是以表现原始图腾形象为主的民间泥塑。它具有强烈主观倾向的夸张变形、空间综合、随意性和寓意性的特点，它与民间的雕刻、年画、剪纸、刺绣有着共同的母体遗传——民族风采。因而勃发出一股古朴、深厚、原始、凝重的审美情趣。

空间综合造型方式的特点；能将从不同角度观察到某一物象特征在同一平面上作空间的综合表现，譬如人兽同体、人面猴、还有一身多头、一头多面等造型形式的运用，他们并非要改变客观物象的本来面貌，而追求的恰是一种“真”，只不过这种“真”是他们经验中的真、理想中的真、推断和预见中的真。而不是发生物体与视觉之间的那种静止的、瞬间的、表象的真。那么，形成民间美术空间综合造型的主要原因显然不在技巧，也不是对客观物象有意识地改变，而在乎中国人特有的思维模式和以物表情的造型观念。

民间艺术创作中的随意性；并非是乱来，而是有其发展规律的，这从新石器时代的彩陶，商周时期的青铜纹饰，分布全国各地的岩画，汉代的画像石，画像砖，唐代的石窟艺术等，都可以看到这条民族造型体系的承继关系。民间艺术创作也有一定的规范，一定的艺术形式和表现手法，但这不是哪一两个人创造的，而是经过多少世代人的反复探索的结果。而淮阳泥泥狗似乎与之有异曲同工之妙。

淮阳泥泥狗的另一个特点是寓意性；民间美术经常以一些被老百姓认为吉利祥瑞的事物为题材，这种有目共睹的事实便显示了民间艺术家强烈的目的性的选择倾向，而淮阳泥泥狗正体现了民间艺人对自身理想和意愿的执著追求。所选择的自然事物，往往具有特定的吉祥寓意。如：人面猴，是人类从猿到人的再现；兜兜猴是母系氏族社会对女性崇拜的象征；双头兽，意味着交配繁衍；猴头燕、独角兽是远古部落的图腾；草帽老虎是对母系氏族社会群婚制时以草帽遮面的摹仿，等等。由上述自然事物所包含的意义来看，它们之所以成为人们的选择对象并成为塑造的载体，显然是因为它们符合人们求生、繁衍、趋利、避害的目的和要求。

二、淮阳泥泥狗形体上的色彩是根据华夏民族古老的五色观进行组织搭配的。“五色”，即青、赤、白、黑、黄。它渊源于阴阳、风、雨、晦、明“六气”；“六气”又源于五行；五行思想兴起后，在其前的阴阳观基础上，将五正色配入五方、五行：东为青，属木；南为赤，属火；西为白，属金；北为黑，属水；中为黄，属土。再后，又得四时配上相应的色征：春青，夏赤，秋白，冬黑。^[2]“五行”思想是先哲在漫长的生产实践中一种精神的结晶，故古人对“五色”

的感受是同金、木、水、火、土五种物质要素紧紧联系在一起。^[3]淮阳泥泥狗的色彩是用一黑色作底色，再用红、黄、蓝、白、绿点画而成，其特点是对比强烈、明快，而又不失和谐。在五色的观念内涵上，根据需要去突出某一色的主旋律，以表达他们的生活信念和审美追求。

三、“泥泥狗”形体上的纹饰符号，大致可分为：鱼纹、花叶纹、太阳纹、曲折纹、三角纹等。经过深入研究发现，几乎所有具有相对典型性和普遍性的符号纹饰均与生殖崇拜有关，都属于崇拜女阴的变异形式。符号纹饰所逐渐酿成的丰富的潜意识的性文化曾经对民族的繁衍显示了无穷魅力。如今呈现在淮阳泥泥狗形体上的符号纹饰，作为女阴象征物是不无道理的。

赵国华先生在其《生殖崇拜文化论》一书中说：“初民对女性生殖器崇拜，大至经过三个阶段：第一阶段，他们只看重出现新生命的门户，奉祀女阴的模仿陶环、石环等；第二阶段，他们选择鱼为女阴的象征物；第三阶段，他们又崇拜蛙，以蛙象征孕育。此外，还崇拜花等等。”

生殖崇拜是统摄了泥泥狗艺术创作的一个主导性观念。但这并不排斥同时有其它观念；如审美观念、物质功能观念等掺杂其中，它使人类在真正意义上以心理符号和物化符号来认识世界。

四、当时的人们在那样恶劣的生存环境下，自身的脆弱与生存的欲望，不得不借助其它方式把自己保护起来，那些在他们看来具有很大威慑力的奇禽猛兽自然也就成了他们的精神寄托，并把它们神化，在这种特殊的环境里，艺术就成了可以诉说一切的语言，沟通你我的途径，体现一切的载体，它被当时的人们视为与普遍神灵打交道的适当方式。像史前人们经常沉醉于巫术的迷狂一样，他们也真诚地相信所信奉的神、佛、仙、道或者家祖、鬼魂具有所期望的灵验。虽然他们所相信和希望的是臆想和虚幻，但目的是实在的，这些“泥泥狗”所具有的功利意义是不言而喻的。它们在很长的历史时期，所具有神秘的带有虔敬色彩的功利意义，远远超过由形式美所造成的审美价值。就美国第斯曼夫人评价非洲木雕艺术来评价淮阳泥泥狗再恰当不过：“非洲艺术制作，不是徒供欣赏，而是为神灵与王者服职。有其作用，非为装饰。过去以迄现在，都是为那社会生存本体而表达与支持他们的基本精神价值”。

总之：“泥泥狗”艺术的存在，不仅真实的记录了史前人类生殖文化的种种轨迹，而且也是一种原始图腾文化的延续和拓展，是中华民族民俗文化中的一种极为典型、罕见的艺术瑰宝，更是研究中国本源文化的“活化石”。

参考文献：

- 1、2、姜澄清《中国哲学与中国绘画》，《美术史论》 1989 年 1 期
- 3、吕品田《民间美术的观念与形象构成》，《美术史论》 1989 年 4 期